

# TELEGRAFULU ROMANU.

Nr. 17. ANULU XVII.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afara la c. r. poste, cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se plătesc pentru întreaga oră cu 7. cr. sirulu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, in 27 Februaru (11 Mart.) 1869.

## Conferința națională dela Mercurea.

In nrulu 15 alu diuariului nostru amu disu ca nu voimu sa preocupăm conferința, și in adeveru noi amu asteptat rezultatul ei.

A ne d'a o judecată asupra rezultatului inca nu voimu. Cetitorii voru afla din cele de mai la vale publicate, ca rezultatul este contra principiilor noastre și asiă judecată noastră aru putea fi privita de unu feliu de isbenda, de ceea ce sa ne ferescă Ddieu.

Unu lucru ne mahnescă și acel'a adeca, ca nu amu pututu câștigă convingerea despre ratacirea noastră in direcțiunea pentru care amu pledatu. Sperăm ca vomu fi desbracati prin argumintele contrariilor nostri, inse nu fu asiă. Caus'a pentru carea parerile noastre nu au potutu petrunde in conferința o lasăm neatinsa, pentru alte tempuri mai bune, cându d. e. nu va siede nici unu vecinu reu pre la ferestile noastre, să asculte cu placere cându ne spunemu adeveruri neplacute, noi intre noi, in casa; pentru tempuri, cându vomu vorbi fără de a ne suspiciună noi unii pre alții. \*)

Aducemu inse și acum aminte fia căru romanu, și cu deosebire celor ce suntu de a dreptulu partasi la conducerea națională, a luă cestiunea in modu mai obiectivu, a esamina situațiunea din toate punctele de vedere și a nu se pune numai in pusetur'a pură a simțimentelor, pentru ca in casulu din urma putemu fi lesne sedusi, precându in casulu primu, e ce e dreptu, invingerea mai grea, căci are omulu a se luptă și cu sine, inse invingerea e mai probabile

Ce ne atinge pre noi vomu caută fără a ne amestecă in lucru până atunci, până cându vomu fi provocati de a muiă condeiulu. — pentru cestiuni de felulu celor deslegate in Mercurea, seu până cându vomu vedă ca amenința de undeva v're unu periculu, pentru națiune.

Atunei nu din isbânda, dara din obligamentu vomu reluă de nou greau'a misiune de a scrie și a pledă pentru parerile noastre.

## Conferința națională dela Mercurea.

Conformu apelului publicatu in nrulu 13 alu acestui diuariu, erau in 23 Februaru adunati in Mercurea unu numeru frumosu de barbati inteligenti preoti și mireni, sositi din cele mai multe părți a le țerei, parte că reprezentanti ai conferințelor partiale, parte că participanti spontanei; lângă acesti'a se mai aflau unu numeru frumosu de junime studiōsa academica (parte din Săbiu, parte din Pest'a) și fruntasi de ai comunelor satesci de prin pregiuru.

Conferința se incepă la 10 ore inainte de amedi. Dlu Convocatoriu alu conferinței Elia Macelariu saluta pre cei adunati și desfășura in o cuventare scopulu convenirei. Conferința lu alege prin aclamatiune de presiedinte alu seu, pentru care incedere onorifica multiemesce adunării.

Se alegu notari: dd. Visarionu Romanu și Aronu Densusianu.

La propunerea presiedintelui adunarea se scōla și pentru că totu inceputulu sa fia de la Dumnediū, D. Prot. Hane'a rostescă o rugaciune, in audiulu tuturor.

Inainte de a trece la ordinea dlei presiedintele propune ca sa se exprime in protocolu, ca adunarea este neclatita și nestramutata in credința și loialitatea sea cătra prēinalt'a dinastia Habsburg-Lothringen și cătra Majestatea Sea Imperatulu și Marele Principe Franciscu Iosifu I. Se

primesce intre aclamatiuni entusiastice. Mai departe, sa se exprime: iubire și fratiētatē cătra tōte națiunile colocutiōrie, și in fine ca adunarea se supune legiloru sancțiunate, și ca legile cari vatema pre națiunea romāna, acēst'a se va nisui a le modifică numai pre cale legale. Aici se incepe o dezbaterē la care iau parte mai multi insi. Dlu Branu de Lemenyi face propunerea, ca legile sancțiunate trebuiescu respectate incātu acele suntu basate pre egalea indreptatire a naționalitatiloru. In tipulu acest'a emendata se primesce propunerea presiedintelui.

Horja, doctorāndu in drepturi și colaboratoru alu „Federatiunei“, saluta conferința in numele junimeii din Pest'a și face propunerea sa se concluda ca minoritatea se va supune majoritatēii. Cea dintāiu se primesce cu bucuria și se ia spre sciința placuta; cea de a două nu se primesce, pentru ca dupa usulu parlamentariu se intielege de sine.

La ordinea dlei propune dlu Visarionu Romanu, punctulu alu doilea din apelu, in privința alegeriloru la diet'a din Pest'a. Se primesce propunerea și propunatoriulu continua discursulu exprimandusi parerea de reu, ca națiunea dela 1864 incōce nu se intielege a supra unui programu. Se pronuncia pentru passivitate.

De aci incolo se incinge o dezbaterē viua la carea participara: Hosszu pentru participarea la alegeri și activitate, Muresianu pentru passivitate, Puscariu pentru activitate, Dr. Ratiu pentru passivitate, Porutiu pentru activitate. Mai armara a se pronuncia contra activitatēii Densusianu, Axente, prof. Moldovanu și Dr. Tincu. \*)

In fine mai vorbi Hosszu cuventulu de incheiere și Vis. Romanu că propunatoriulu și apoi presiedintele.

(Inca inainte de a incepe Dr. Tincu cuventarea sea sosescă unu telegramu dela Timisiōr'a subscrisu de Al. Mocioni și Craciunescu carele saluta conferința; s'a concludu a se raspunde pre aceea-si cale).

Facendu-se propunerea că sa se inchida dezbaterēa pentru de a se pune cestiunea la votu, conferința cu majoritate se decide pentru passivitate numai cinci insi: Hosszu, Porutiu, Bardosi și Cristea pentru activitate.

Conferința se suspende și din ospitalitatea cea marimōsa a presiedintelui se rāstaurēza la unu frugalu dejunu.

Dupa acēsta pauza se desbātē procederea speciala a politiceii passivitatēii. Se alege unu comitetu centrale cu resiedința in Săbiu, sub presiedința dlei Elia Macelariu. Membrii fura alesi din Săbiu:

Hane'a, Bolog'a, Pope'a, Dr. Nemesiu, Visarionu Romanu și Russu;  
din Brasiovu: Baritiu, I. G. Ioann și Demetriu log'a;  
din Fagarasiu: Antonelli, Branu de Lemeny și Densusianu;  
din Blasiu: Elia Vlassa și I. Moldovanu;  
„ Resinari: Dr. Stoia;  
„ Cricău: Axente;  
„ Rosi'a Abrudului: Balintu;  
„ Turd'a: Dr. Ratiu;  
„ Gherla: A. Muresianu;  
„ Desiu: Gavriilu Maniu sen.  
„ Naseudu: Ioachimu Muresianu;  
„ Szasz-Regenu: Maieru;  
„ Orestia: Dr. Tincu;  
„ Aiudu: Nicol. Gaetanu.

Se propune a se consideră memorandele aster-nute de Baritiu și Dr. Ratiu de ale conferinței, la ce se reflectēza ca de ore-ce li s'au votatu mul-

tiamita pentru purtarea densiloru propunerea acēst'a devine de prisosu. La 5 3/4 se incheia conferința și dupa acēst'a urmēza unu prāndiū grandiosu la presiedintele, carele dură până tārdu. Cam pre la 8 ore junii dela academi'a de drepturi din Săbiu și alții facura unu conductu frumosu de faclē, carele se postă dinaintea locuintēii presiedintelui. Acēst'a esi, la aclamatiunile purtatoriloru de faclē, pre balconu. Juristulu N. Densusianu rostī unu cuventu acomodatū solemnitatēii, la care presiedintele respunde cu caldura, terminandū cu: „sa trāiescā Majestatea Sea Imperatulu și Marele Principe Franciscu Iosifu I,“ la care se respunde cu vii aclamatiuni. Dupa retragerea dlei Elia Macelariu de pre balconu, mai fura provocati prin aclamatiuni și alții.

A două di se verifică protocolulu și dlu Dr. Tincu aterne pre mēs'a conferinței unu memorandum, care-lu primise spre a raportā asupra-i; facū propunerea, ca sa se predē comitetulu centrale că sa-lu pōta studiā mai cu deameruntulu, dupa cum se cuvine unui asemenea actu. Se mai face propunerea unei colecte pentru acoperirea spesoloru pentru agendele comitetulu; inceputulu se face dejā aci in sala.

## Evenimente politice.

In politic'a din laintru și din afara a fostu de unu tempu incōce linisce mare. Caletori'a Majestatiloru Loru prin Croati'a este unu evenimentu mai momentuosu și apoi vre-o câte-va miscări electorali in Ungari'a, cari au datu de grigia ministeriului și cari, dēca nu ne insielāmu in semnele ce le vedemu in diuaristic'a pestana, voru putē avē urmarea, ca legislatiunea va restringe libertatea de până acum de intruniri etc.

In politic'a din afara putemu privi cuventarea regelui Prussiei, că presiedinte alu federatiunei nordice, dreptu de unu evenimentu mai insemnatu. Ea inse, prin tēnuta cea mai multu privitoria la afaceri curente, perde coloritul politicu și doritorulu nu aflā nici in trens'a ceva ce aru avē natur'a de a schimbā liniscea politica de acum.

## Revista diuaristica.

Cetimu in „Tromp. Carp.“

Preste curendu Reichsratulu din Vien'a va luā in delibēratune cestiunea privitoria la autonomi'a Galitiei. Tōta pres'a austriaca este seriosu preocupata despre rezultatulu ce va obtienē acēsta cestiune, care nu tientescă mai multu decātu a atinge dualismulu inauguratū de politic'a domnului de Beust.

In adeveru, dēca autonomi'a Galitiei se va admite in principiu, și se va aplicā in faptu, conformu cererei formulate de diet'a din Lemberg, Galiti'a va luā in imperiulu austro-magiaru, totu acēsa-si positiune și insemnatate politica, de care se bucura astādi Ungari'a. O asemenea isbenda aru lovī tare in dualismu și aru merge și mai departe: aru dā o ocașiune de a revisui chiaru constitutiunea imperiului, și prin urmare reorganizarea imperiului aru dā din nou de lucru omeniloru politici din Vien'a; la din contra, dēca Reichsratulu va respinge cererea dietei din Lemberg, lasendu lucrurile in starea in care se gasescu, atunci dupa cum asigurā jurnalulu „Independința“ deputatii poloni suntu otariti a se retrage din adunare, și in casulu acēst'a Reichsratulu nu va mai putea funcțiunā.

Cestiunea acēst'a, dara, pōte sa dea ocașiune guvernului vienesu a reveni asupra dreptulu speciale ce s'a recunoscutu ungoriloru, cu nimicirea drepturiloru celorlalte națiuni, a face astfelu că autonomi'a sa fia unu principiu generale aplicatu la tōte naționalitatēile fără exceptiune. Noi credemu ca

\*) Vedi și „Albina“ prū 19.

numai cându s'aru admite acésta sistema in organizarea imperiului, se va putea crede ca s'a organizatu ce-va stabile. Pâna atunci ori câtu de piternica s'aru pareu sistem'a dlui de Beust, ori câtu de multu s'aru propti ungaru in pineni si corón'a sântului Stefanu, preste tóte aceste pretențiuni existi unu dreptu, dreptu tare si nestramutatu, dreptu care face parte din politic'a seculului in care traimu, dreptulu care recunósce natiunitatiloru o esistintja propria, autonomi'a loru, dreptu care s'a reclamatu necontentu de ungaru, si care dreptu nu póte sa dispara astadi, numai pentru ca ungaru l'au obtienutu pentru natiunea si ginta loru.

### Emisulu

ministrului r. ung. de interne bar. Wenkheim cátra Governulu reg. in afacerea scaunelor Salistei, Talmaciului si a unoru comune graniciere Nrulu 20,826/1868.

Comunele scaunelor filiale a Seliștei si a Talmaciului, mai departe reprezentantii fosteloru comune granitiere, Jin'a, Orlatu, Vestemu si Racoviti'a s'a adresatu nemijlocitu cátra mine, ca populatiunea reprezentata prin ei, care in fapta se administrea din partea scaunului Sabiiului sa se impartasiésca de asemenea drepturi politice, cá si ceea-lalta populatiune a scaunului Sabiiului.

Numitele scaune filiale au urgeatu organizarea relatiunilor publice ale drepturilor lor si prin unu memorandum asternutu casei reprezentantiloru si dela acést'a transpusu mie spre esecutare si din scrisorile acestoru obiecte m'amu convinsu, ca populatiunea comunelor suplicante a fostu intru adeveru pâna acum eschisa dela drepturile politice ale propriei administratiuni.

Inconvenienti'a acestei stári nu o desconsidera nici comitele provisoriu alu natiunei sasesci in raportulu seu din 5 Iuniu a. c. nr. 539 si dice, ca starea acést'a numai pentru aceea sa se mai sustiena pâna la eventual'a impartire a terei, pentru ca dupa parerea lui comunele cestionate de jure nu se tienu de fundulu regescu, ce si Majest. Sea c. r. apostolica a bine-voitu prin prea in. resolutiune din 7 Maiu 1863 a recunósce ordinandu despartirea acestoru comune de scaunulu Sabiiului.

De óre-ce insa partea aceea a prea in. resolutiuni, in urm'a cárei'a comunele numiteloru scaune filiale aru fi fostu sa se incorporeze pre basea unei dispositiuni din partea guvernului reg., séu unei jurisdictiuni streine séu se formeze o jurisdictiune proprie, inea pâna acum nu s'a pututu efectui, prin urmare suplicantele scaune filiale se administrea in fapta si acum din partea scaunului Sabiiului si totu nu suntu impartasite de drepturile politice si ale propriei administratiuni cá ceea-lalta populatiune a fondului regescu:

si de óre-ce intrebarea, ca cárei jurisdictiuni sa se incorporeze comunele cestionate, séu sa se formeze o jurisdictiune propria, se póte resoly numai prin corpulu legiutoriu, suplicantii inea si pâna atunci neputendu-se eschide in contr'a legi dela esecutarea drepturilor politice:

Ordinezu regescului Governu pre basea art. de leg. 43. 1868 in privinti'a detaiurilor uniunei Transilvaniei cu Ungari'a dupa §. 18 a plenipotentii primite cu sustinerea facticiloru relatiuni administrative a acestoru comune pâna la o decisune legislative — a trimite comitelui provisoriu a natiunei sasesci o copie a acestei ordinatiuni si ai demandá fára intardiere: ca comunele numite a scaunului Sabiiului in sensulu §. 12 ruprica 2 a puncteloru regulative din a. 1804, se esecieze asemenea drepturi municipale, ca celelalte comune, luându in privire, ca in sensulu art. de lege II 1848 a dietei din Clusiu si a instructiunei electorale din 24 Decembre a. t. se participeze si la alegerea de deputatu pentru diet'a viitoare.

In urm'a petitiunei din districtulu Brasiovolui pentru organizarea drepturilor lor municipale adresata casei reprezentative si dela acést'a spre esoperare mie predada, ordinezu pre basea art. de lege 43, 1868 in privinti'a detaiurilor uniunei Transilvaniei cu Ungari'a § 10 rubr. 2, reg. guvernulu totu odata cá sa iee astfelu de dispositiuni, cá comunele cestionate pana la o organizatiune definitiva pre calea legislatiunei, sa se impartasiésca in sensulu puncteloru regulative a legi electorale de asemenea drepturi politice si autonome cá tóte cele-lalte comune a fundului regescu.

Acusele raportului de sub nr. 11,322/1868 si petitiunile respective se retrimite pentru insciintiere rezultatóre a suplicantiloru, retienendu-se actele premergátóre de sub nr. 26,289. 1868 pentru vre-o intrebuintiare oficiósá.

Bud'a, in 24 Ianuaru 1869.

Bar. Bela Wenkheim, m/p.

Nota Magistratului.

Nr. M. 949/1869.

Nr. Comit. 136 transmite o copia vidimate a in. emisu ministeriale din 24 l. tr. Nrulu 20,826/1868, prin care se ordinéza incorporarea in scaunulu Sabiiului a comunelor scaunelor filiale, a Salistei si a Talmaciului, apoi a comunelor, Orlatu, Jin'a Vestemu si Racoviti'a, cu acea demandare, ca in sensulu in. ordinatiuni sa se faca fára intardiere dispositiunile necesarie, ca comunele numite se devina — pâna la o organizare definitiva a acestoru relatiuni prin legislatiune — la esecutarea drepturilor politice, ce suntu garantate prin punctele regulative din an. 1804 §. 12 II. comuneloru din pamentulu sasescu; in grigindu-se totu odata, cá acelea pre basea legiloru electorale din 1848 se póta participá la alegerile de deputatu.

Despre acést'a sa se incunoscintieze suplicantii pre lángá retransmiterea petitiuniloru avendu de a raportá despre dispositiunile facute in tempu de 14 zile.

In. emisu ministeriale se impartasiésca in traducere germana pentru luarea spre sciinti'a onor. comunitáti cetatiene cu privire la constelatiunile facute din 16 Maiu 1861 nr. com. 208 cu acea adaugere, ca magistratulu corespondiendu in. ordinatiuni numai decátu se incépa organizarea dupa punctele regulative a oficieloru comunale si a comunitatiloru in comunele Talmaci, Talmacelu, Boiti'a, Porcesci, Sebesiu de susu, Sebesiu de josu, Selisce, Galesiu, Cacova, Sibielu, Tilisca, Vale, Orlatu, Jina, Racoviti'a si Vestemu, cá si acestea de aci nainte precum cele-lalte 27 comune scaunale se-si póta trimite reprezentantii lor in adunárele scaunale.

In privinti'a alegeriloru dietali n'a fostu nici o dispositiune necesarie, deórece comunele acestea si locuitorii lor indreptatiti la alegeri n'a fostu eschisi nici pâna acum dela dreptulu alegerei de deputati pentru dieta.

Conchiemarea cei mai deaprópe adunári scaunale se se esifnda asemenea cá pâna acum numai la cetate si la cele 27 comune scaunale, pentru cá sa se incunoscintieze acést'a corporatiune, care pana acum a fostu reprezentantia scaunului Sabiiului despre acést'a in. resolutiune, prin care se ordinéza incorporarea si a altoru 16 comune, in scaunu si adunárele scaunale, ce pâna acum a státa numai sub jurisdictiunea magistratului din Sabiiu fára dá fi comune scaunale.

Dupa ce adunarea scaunala va primi acést'a insciintiere, si dupa ce se va organizá reprezentantia comunale, numai decátu se va conchiemá si aceste 16 comune incorporate la fiecare adunóre scaunala — pâna atuncea, pâna cându diet'a va otari séu administrarea lor in o jurisdictiune proprie séu incorporarea definitiva la vre-o alta jurisdictiune.

Sabiiu in 17 Februariu 1869.

Magistratulu cetatienu si scaunalu prin Fleischer.

In contra emisului ministerialu de mai susu. Bar. Bedeus face urmatórea

### Propunere.

In consonantia cu conclusele mai inainte aduse in privinti'a acést'a de comunitate, in 29 Apriliu, 16 Maiu, 6 Iuniu si 20 Augustu 1861 Nrii 156,108—254 si 357/1861 aru fi de otaritu despre substratulu inclit. Magistratu scaunalu si cetatienu, dandui urmatórea declaratiune ce aru fi sa se aduca la cunoscinti'a celei mai de aprópe adunári scaunale prin o deputatiune alésa din midiolocu comunitáti spre scopulu acést'a.

Declaratiunea comunitáti scaunului Sabiiu in privinti'a incorporárei ordinate prin emisulu ministerialu din 24 Ianuaru 1869 Nr. 20,826/1868 a comunelor din cele siette judetie a Talmaciului si Salistei si a comunelor granitiere Jin'a, Orlatu, Vestemu si Racoviti'a, in adunárea scaunale a Sabiiului.

Cum se vedé din emisulu in. ministeriu r. ung.

de interne din 24, Ianuaru a. c. nr. 20,826 1868, impartasitu acestei comunitáti din partea incl. magistratu in traducere germana sub 17 Februariu nr. m. 949.1869, a dispusu o petitiune a celoru siette judice Talmaci si Salisce si a fosteloru comune granitiere Jina, Orlatu, Vestemu si Racoviti'a pre dlu ministru de interne a ordiná pre calea r. guberniu, cá mentionatele comune — cu sustinerea administratiunei loru factice — se esecieze in sensulu §. 12. rub. 2 a puncteloru regulative din a. 1804, asemenea drepturi municipale cu celelalte comune din scaunulu Sabiiului si se participe in sensulu art. II. de lege din Clusiu 1848 si a instructiunei electorale din 23 Decembre a. tr. la alegerea de deputatu pentru diet'a viitoare.

La o cerere unilaterale s'a emisu acést'a ordinatiune, ce atinge atátu de aprópe scaunulu Sabiiului si in genere natiunea sasésca, fára dea respectá principiulu de dreptu in comunu cunoscutu: audiatur et altera pars.

Dlu ministru s'a indestulitu cu declaratiunile organeloru regimului a guvernului reg. si a comitelui provisoriu a natiunei sasesci consilierulu r. u. de sectiune M. Conrad. In positiunea s'a de comisariu alu regimului si a facutu acést'a raportulu seu din 5 Iuniu a. t. fára d'a asculta universitatea, care singura representéza natiunea sasésca. Si nu s'a ascultatu nici acést'a comunitate cetatiene, precum nici incl. adunare scaunale, de si aru fi fostu tempu de ajunsu spre acést'a.

Asiá ni sau detrasu ocaziunea a motivá pre cale legale aceia, ce in raportulu Dlui comite provisoriu s'a pusu numai cá o parere individuale.

Si numai emisulu, din care vedemu cu neliniscire intentiunile cele mai contrarie intereseloru nóstre, si totu odata si otarirea contraria nóua, ne dá ocaziune, a ne declará si noi in privinti'a acést'a.

Chiaru si acum ne e cu neputintia a dá o clarificare petitiunei numiteloru comune cátra in. ministeriu de óre-ce nu o avem inaintea nóstra.

Si trebuie sa ne marginimu a luá in considerare numai motivarea din in. emisu ministeriale a dispositiunei facute.

Emisulu, mai inainte de tóte privesce in fapta aceea, ca populatiunea comunelor suplicante aru fi eschise in contr'a legi dela esecutarea drepturilor politice. Acést'a presupunere se primesce fára esaminare asiá, precum póte va fi pusa in petitiune si e sorgintea dispositiunei respective, ce nu se marginesce a concede locuitoriloru acestoru comune esecutarea propriei administratiuni, ei cuprinde si aceea otarire, cá comunele aceste sa participe si la alegerea deputatiloru pentru diet'a viitoare.

Acést'a presupunere inea e tocmai in privinti'a participárei la alegerile dietali gresita. Cáci precum e cunoscutu locuitorii acelor comune indreptatite la alegeri s'au conscrisu atátu in an. 1865 si 1866 cátu si la alegerea presenta de deputati, din partea comisiuniloru electorale respective.

Spre acést'a n'a trebuitu nici o otarire si deca s'a adusu a pututu se provina numai dintr'o operatiune, ce s'aru fi pututu delaturá prin o esaminare mai de aprópe a stárei lucrului.

Acést'a presupunere falsa va fi contribuitu fórtu multu la aceia, ca, cându a luat ministeriu acést'a cauza la pertractare, n'a adusu otarirea de fatia cu o chiaritate deplina in aprecierea stárei adeverate a lucrului precipitendu cu respectu la alegerile dietei viitoare intr'unu modu destulu de tristu.

Actiunea comunelor neindestulite si a populatiunei lor contra marginirei drepturilor lor politice, n'a trebuitu a se reduce la esecutarea dreptului cetatienescu de stat, cáci ea a fostu indreptata numai in contr'a restrictiunei dreptului si la participarea in administratiunea propria si autonoma, ce e garantata prin lege municipieloru.

In privinti'a acést'a au avutu de a cere acelea comune ajutoriu, in privinti'a acést'a au fostu neconsiderate din caus'a nefavórei relatiuniloru ani indelungati din partea regimului. Caus'a acestoru n'a zacutu numai in nestatornica desvoltare a vietii de stat, ci mai multu inea in diverginti'a opiniiloru, ca cum sa se aduca acestu ajutoriu mai bine. Necesitatea acést'a nu s'a potutu desconsiderá, dara nu se potea intielege, ca in ce municipiu sa-si esecieze cestionatele comune dreptulu administratiunei proprii?

O perceptiune nechiará a stárei lucrului a produsu, purcedindu la deslegarea acestei cestiiuni, o otarire nedrépta.

Purcediendu din acestu punctu de vedere falsu ca disele comune se administréza de scaunulu Sabiului, in. ministeriu da ordinulu, ca acestea sa se conchieme, ca cele-lalte comune ale scaunului Sabiului la adunările scaunale, si se eserceize egale drepturi municipale cu acelea.

Nu e adeveratu ca scaunulu Sabiului aru fi purtatu administratiunea in acelea comune. Adunarea scaunale nici odata nu si-a estinsu cerculu seu de activitate in administratiunea comunelor mai inainte supuse. Ea nici n'a fostu in pozitiune a avea influinta in regularea mesurilor economice si politice a acelor comune, avendu dupa punctele regulative de a-si estiude agendele sele numai asupra teritoriului scaunale. Si asiá nu ei se póte ascrie, ca acele comune s'a lasatu sub administratiunea politica si sub jurisdiciunea magistratului din Sabiu precum pána la a. 1848 asiá si dupa reorganizatiunea din 1861 pána acum.

Acést'a relatiune datéza inca din aceea peri-oda, cându magistratulu din Sabiu, ca a capitalei vechiei provincie cibiniense administrá bunurile donate cetátiei si celoru siette scaune asiá numite siette judetie eserciendu asupra populatiunii acestora comune supuse si jurisdiciunea competenta de domnu alu posesiunei.

Administratiunea economica a bunurilor celoru siette judetie s'a luatu mai tardiu dela magistratu, cându, pre tempulu regulatiunei postulu de comite alu natiunei sasesci s'a despartitu de oficiulu unui jude regescu a Sabiului, formandu-se cu tempu o cancelaria deosebita a universitátiei si a administratiunei cassei natiunale. In privinti'a administratiunei politice si juditiele a remasu insa magistratulu Sabiului insarcinat cu esercierea jurisdiciunei dominale, nu cá oficiolatu cetátiei si a scaunului, ci numai jure delegationis din partea posesoratului celoru siette judetie eserciendu dreptulu de jurisdiciune ce-i competea acestu'a.

Acestea aveau valóre si in privinti'a bunuriloru cetátiei, preste care nu avea adunarea scaunale formata prin punctele regulative nici unu dreptu de administratiune si prin urmare nici jurisdiciune.

Comunele cestionate care dupa 1848 s'a despartitu de cas'a de josu resp. de complexulu confiniului militariu reintrara dupa raportulu oficiolatoru c. r. in a. 1861 eara-si in relatiunile administratiunei vechi.

Sustienerea relatiunilor factice administratiuni a acestora comune, precum o esprima emisulu ministerialu, n'aru putea se aiba altu intielesu, decâtu, ca acelea comune se remana sub jurisdiciunea vechiului dominiu a celoru siette judetie si a cetátiei Sabiului, nu in sa sub administratiunea scaunului Sabiului.

In respectulu acest'a, tienerea referintieloru vechi se arata mai intáiu cá o impovarare a Magistratului Sabiului, care de abiá póte suportá administratiunea comunelor tienátore de scaun si jurisdiciunea in teritoriulu scaunului, care cu personalulu temporiloru mai dinainte se ingrijéscu de agendele ordinationiloru esmise pentru oficiurile si jurisdiciunile c. r. de mai inainte, si cáru'a sa-i mai asigneze in modu necuviinciosu administratiunea unui numeru insemnatu de comune fórte impopulate, care nu se tienu de scaunulu acest'a. C'esarcina e acést'a pentru magistratulu Sabiului se póte vedea chiaru, inându-se in considerare, ca acél'a-si magistratu a fostu insarcinat nu numai cu agendele fosteloru oficiolate cercusle c. r. din Sabiu si Orlatu, in parte si Avrigu si oficiolatu delegatu alu cetátiei, ci a luatu asupra-si si o parte insemnata a agendeloru fostulu oficiolatu cercualu c. r. in Sabiu si ale judecatoriei c. r. provinciale.

O urmare frésca a acestora e neincunjuravera traganare si pertractarea superficiale a multoru afaceri. De si acestea aru deveni totu mai daunóse pentru populatiunea cetatiana si scaunala, totusi scaunulu si comunele lui nu potu inmulti personalulu, nepotendu oferi spelele impregnate cu acest'a; cáci pentru administratiunea cetátiei si a comuneloru tienátore de scaun aru fi de ajunsu magistratulu cu numerulu amplotiloru presenti. Nu e in sa tréb'a scaunului de a ingrigi de administratiunea comuneloru straine.

Prin sustienerea relatiuniloru factice a administratiunei in comunele suplicante, séu cu alte cuvinte, prin incorporarea acelor sub administratiunea magistratului din Sabiu pre basea in. emisu ministerialu, s'aru vetamá atátu cetatea cáta si scaunulu astufeliu, incátu luându in considerare consecintiele ne'ncunjurabile ale acestei ordinationi ne

simlimu necessitati a protestá chiaru si in contra acestei párti din emisu. Intrebarea ca in ce municipiu sa-si eserceize comunele suplicante dreptulu de administratiune propria nu se póte deslegá dupa aceea, ca care oficiolatu sa le administreze?

Ea depinde dela aceea inprejurare si nu insemnéza alta decâtu sa se midilocésca, ca de ce municipiu sa se tienu aceste comune? Numai aceea póte fi deci intrebarea, déca nu se va formá unu municipiu propriu, ca in ce comitatu, scaunulu séu districtu e teritoriulu acelor comune, nu sub ce oficiolatu a fostu.

Municipiulu trebue sa-si formeze organulu propriu sele administratiuni; municipiulu e corporatiunea ce-si forméza, oficiulu seu. Numai o perceptiune gresita póte deveni la idéia ca municipiulu are de ase formá in prejurulu oficiului.

Pána nu se incorporase comunele suplicante romanesce unui cercu sasescu trebuiá clarificata intrebarea ca suntu ele intru adeveru pre pamentu sasescu, si tienuse de complexulu municipalu sasescu?

Ca acést'a n'a fostu nici odata, e cunoscutu, si se vede din aceea inprejurare, ca aceste comune a fostu donate de principele tieriei, care n'avea dreptu se doneze din fundu regescu nici o palma de pamentu nici se despartiasca din corpulu nationalu.

Tóte aceste comune stase din vechime, a-fara de Vestemu, in referentie subordonate, ce nu era convenientu naturei fundului sasescu.

Din referinti'a acést'a se esimase unele comune: Jin'a, Orlatu, Racoviti'a, dupa ecei'a comun'a scaunale Vestemu incorporandu-se confiniului militariu, pentru celelalte a duratu acést'a referinti'a pána la anulu 1848.

Cumca atátu comunele dominiului Seliscei si a Talmaciului, cátu si bunurile donate cetátiei Sabiului suntu in teritoriulu comitatului, se vede si din intielesulu verbalu a cártiloru foundationale, in care aceste suntu insemnate totu dea una ca possessiones si portiones possessionariae „omnino in comitatu existentes.“

Acést'a se vede din legea Approbatarum constitutionum pag. III. Tit: 46. art 6, unde se reguléza possessiunile natiunei sasesci din comitate, ce stá sub jurisdiciunea oficialiloru comitatensi, unde intre altele se póte ceti: „A Szász Nation levő Possessor Patronosoknak Vármegyeheli jóságok, mellyeket eddig is nem különben birtak, mint, más nemes emberek, ezután is azon korban hagyatnak: a mellyek pedig hét birák Jóságának hivattatnak avagy egyebképen is Vármegyeken bizatnak a Czirkalás és abból következő latrok büntetéséfelől a minemü declaratio tétetett in anno 1651 ezután is observáltassék.“

Acést'a o dovedeseu mai incolo otaririle respective ale acordeloru incheiete intre natiunea sasésca, ungrésca si secutésca la an. 1692, unde s'au statoritu, pentru de a se incungiará frecári, in „bonis ut vocant VII iudicium generalis malefactorum inquisitionis tempore VII, iudices tamquam domini terestres inquisitionem peragant in qua inquisitione pro testimonio adhibeatur unus vice-judex Nobilium“, si mai departe: „in Sede Szeliste maneat jurisdic-tio Cottus Offium juxta usum haetenus observatum.“

Nu mai putienu documentéza aceste otaririle oficiolatoru, ce se esprima, pentru de a aminti numai un'a, fórte chiara din partea forului productionalu din 28 Maiu 1772, ca sedes Selistei se tienu de bunurile nobilitarie celoru siette judetie, nu de fundulu regescu, ci de teritoriulu comitatului.

Ce a fostu atunci e si acum dreptu, pána nu se va otari altmintrea pre cale legale.

Dupa ce in urm'a prea in. resolutiuni din 24 Martiu 1861, comitatele, scaunele si districtele ié-rasi a pasitu in confiniile de mai inainte restabilindu-se si pozitiunea autonoma, s'a renouit si starea dreptului, ce in decurgerea tempului adese a fostu intrerupta.

La reorganizarea magistratului din Sabiu scaunulu si primi estensiunea de mai inainte; comunele, care nu se tienea de elu, nu putea fi chiamate in adunările scaunale, nu putea participa la alegerea oficialiloru supremi. Punctele regulative putea fi singure datátore de mesura in privinti'a acést'a si se servésca de indreptariu. Acestea in sa erá prescri-se numai pentru comunele tienátore de scaun, si nu aveau valóre pentru comunele, ce erau pre tempulu regulatiunei supuse si incorporate confinieloru militariu; ce se póte vedea si de acolo, ca acelea

dela regulatiune pána astadi nu s'a organizatu nici odatata dupa punctele regulative, nici n'au luatu parte vre-odata in adunările scaunale.

Purcederea nici n'a pututu sa fia alt'a, precum s'a reconoscutu acést'a espressivu prin pré in. resolutiune din 7 Maiu 1866.

Cumca partea aceea a acestei pré in. resolutiuni, in urm'a cáreia comunele dominiului Talmaciu si Seliste sa se incorporedie séu unei jurisdiciuni streine, séu se formédie o jurisdiciune propria independinta nu s'a pututu realisé pána acum e tristu si din acelu punctu de vedere, in care a fostu comunitatea mai inainte.

Déca in sa in. regimu a crediatu de a nu se abate dela deslegarea acestei cestiuni pre calea legislativa, atunci numai o cale stá deschisa, pentru de a dá comuneloru suplicante dreptulu propriei administratiuni.

Fára schimbare a stárei legale, fára vatamare de dreptu s'a potutu concede acestora comune participarea la administratiunea municipale numai in comitatu, de care dupa dreptu se tieneau.

Incorporarea comuneloru celoru siette judetie si care suntu pre bunurile cetátiei, in scaunulu Sabiului vatama in modu voluntariu relatiunile stata-tóre de dreptu, si nu se póte privi nici decâtu de o masura, ce aru putea se motiveze provocarea la § 18 a legi despre indeplinirea uniunei.

Ministeriulu insarcinat cu esecutarea acestei legi e plenipotentiatu, a intrebuintá sub re-sponsabilitatea sea tóte acelea modalitati de esecutare, ce va fi necesarie si acomodate referintieloru locali. Minisrii suntu dupa §. 32 a art. III. de lege din a. 1847/8 responsabili pentru tóte faptele si ordinationile ce aru vatamá „legile statátore“ si „santieni'a proprietatii.“

Fára privire, ca in emisulu presentu nu se tractéza despre dispositiunile ducerei la indeplinire a uniunei Transilvaniei cu Ungari'a, nu se estiude plenipotentia data ministeriului pána acolo de a rectificá incorporarea comuneloru suplicante la scaunulu Sabiului.

Pentru ca acést'a ordinatione esmisa sub responsabilitatea sea e atátu in contra stárei legale, cátu si in contra santieni'e proprietátiei. Se poruncesce cá sa se concéda celoru 16 comune incorporate, era in sensulu §. 12 rubr. 2 a puncteloru regulative se eserceize acelea-si drepturi municipali, ca celelalte comunitati rurale a scaunului Sabiului. Se capete deci dreptu a-si trimite câte doi ablegati in adunările scaunale, a avea influinta asupra tuturoru otariloru tienátorie de agendele scaunului, a participa la alegerea oficialiloru supremi si a ablegatiloru la universitate si a decide cu votu decidiatoriu nummai in afacerile scaunali economice, ci a votisá si in referintiele tienátorie de avere a nationale si a celoru siette judetie.

(Va urmá.)

### O impacare.

Biserica alba (in Banatu). Comun'a mestecata romana si serbeasca au dusu mai de 40 ani o céta intre sine pentru egal'a indreptare bisericéasca. Acumu venindu si partea serbeasca la cunóscerea adeverului au incheiatu cu coreligionárii sei romani o impacaciune cu aceea, ca biserica si scola sa remána pre partea serbeasca „si romanii sa primeasca partea loru in sum'a de 11,432 fl. 17 xr. Partea serbeasca au si depusu numai decâtu 7280 fl. 50 xr. eara restulu de 4151 fl. 97 cruceri impreuna cu interesulu de siése la suta s'au deobligatu a'lu platí in ultima Februaríu 1870.

Astufeliu sau impacatu partile invrajbite de 40 ani, la care impacaciune prea multu sau meritatu inclutulu Magistratu localu, si barbatulu nostru Vasiliu Radulovicu.

### Romani'a.

Domineca, 16 Februaríu curentu, la óra 1 dupa amédia, D. Zulauf, cavaleru de Pottenburg, consiliaru de legatiune alu Majestáti Sele Imperiale Regale Apostolice, a avutu onórea d'a fi primitu in audientia oficiale de cátra Inaltínea Sea Domnitoríulu

D. Zulauf de Pottenburg, insotitu de unu adjutantu domnescu, a fostu condusu la palatu impreuna cu personalulu agentiei si consulatului generale alu Austriei in trasurile de gala ale curtiei, escortate de unu detasiamentu de cavalerie, si introdusu cu ceremonialulu obicinuitu in apartamen-

## Varietăți.

tele particulare ale Mariei Sele. Acolo d. consiliaru de legatiune a remis in mânele Domnitorului, inconjurat de casa sea civila și militara și în presentia d-lui ministru secretariu de Statu la departamentul de esterne, scrisorile sele de credință ce 'lu acreditează pre lângă persóna Înaltămei Sele în calitate de agentu și consulu generalu alu Majestății Sele Imperiale Regale Apostolice.

D. consiliaru de legatiune a pronunțiatu urmatoriu discursu:

„Pré Înaltiate Dómne.

„Remitiendu Altetiei Vóstre scrisorile prin care amu onórea a fi acreditatu pre lângă persóna Mariei Vóstre, în calitatea de agentu și consulu generalu alu Majestății Sele Imperiale și Regale Apostolice, cutezu a sperá ca Înaltămea Vóstra vá bine voi a 'mi acordá aceea-si bine-voitoare confidencía cu care a onoratu pre predecesorul meu.

Acésta confidencía n'a-si puté-o meritá mai bine, de cátu conformându-me instructiuniloru mele, cari mi prescriu d'a nu neglige nimicu spre a întretiné și a consolidá cele mai bune raporturi între guvernulu Altetiei Vóstre și acela alu Majestății Sele imperatorulu și rege, augustulu meu suveranu.“

Înaltămea Sea Domnitorulu a respunsu:

„Domnule Agentu,

„Santu fericitu a recunósce în cuvintele dvóstre sentimentele de buna vointia ce anima pre guvernulu Majestății Sele imperatorulu și regele în privința României. Nu e numai unu interesu reciproc alu ambelorú țieri, dera și o dorintia a mea pré sincera d'a 'ntretiné relatiunile cele mai amicale cu Statele Ungariei. Primindu scrisorile ce ve acreditează pre lângă mine, în calitatea de agentu și consulu generalu alu Majestății Sele Apostolice, ve promitu concursulu guvernului meu, care se va grabi, pre cátu va depinde de dânsulu, a ve înlesni și a ve face mai placutu esercitiulu funcțiuniloru d-vóstre în România.

„Viua mea dorintia este ca siederea aci se ve fia cátu se póte mai agreabile și mai îndelungata.“

(Monitorulu.)

De mai multu timpu jurnalele straine reproduc corespondenție din Bucuresci prin cari se cauta a se infaciesia Români'a într'o necontentita agitatie și guvernulu dându sprijinulu sea la totu felulu de uneltiri în contr'a păcei Europei. Imprastierea de proclamatiuni maziuiane, organizare de bande greco-bulgare, aspiratiuni de a cuceri Transilvani'a, nimicu nu a lipsitu spre a acitia spiritele în contr'a nóstra și spre a ne compromite înaintea puteriloru garante.

Guvernulu, cautându a aflá pre uneltitorii acei'a cari, abusându de ospitalitea ce li se dá, imprastie în strainatate sciri pre cátu neadeverate pre atátu și vatemátore positionei României ca Statu neutralu, a isbutitu în fine a constatá ca unulu din acestia e rá unu Polonezu, anume Dunin. Acest'a în ultimele díte, a adresatu depesi'a aci cátra redactiunea Kray și prin care afirma ca în Români'a se impartu proclamatiuni mazziniane și se organizéza bande greco-bulgare.

D. ministru de interne, avendu datoria de a ascurá ordinea publica în tíera, a provocatu pre numitulu Dunin a'i aretá actele și dovedile ce are despre totu ce afirmase prin depesia. La declararea sea ca nu are nici o asemenea dovéda, d. ministru a significatu d-lui Dunin ca are a parasí negresitu în 48 óre tíer'a, de a cária ospitalitate se facuse nedemnu prin depesile sele calomnióse. La refusulu de a se supune acestei significári, d. ministru a fostu nevoitu de a luá mesurile convenite în asemenea casu, și ieri numitulu Dunin a fostu datu peste frontier'a pre la punctulu Giurgiu.

Traductie dupa depesi'a domnului Dunin cátra redactiunea Kray la Cracovi'a.

În tíera se imprastie o pretinsa proclamatiune maziuiana, care tradá o origine rusa. Cu tóte solutiunea data conflictului turco-grecu, Grecii și Bulgarii continua de a lucrá. — Romanulu escita contra ministerului. — Pericolósele agitatiuni electorale mergu crescându.

(Monitorulu)

Dunin.

\*\* (Senatorulu) din partea colegiului universității din Iassi s'a alesu Duminn'a trecutu D. Petru Suciu. „Cur. d. I.“

\*\* Prunculu lui Teodoru regelu din Abiseni'a), carele si capeta crescerea sub auspiciile guvernului englesu, se bucura de cea mai buna sanetate, cu totulu ca se afla sub clim'a negurósa a Albionului. Earn'a acést'a o va petrece în Angli'a, apoi va merge pre insul'a Wight, unde-si va continuá studiile incepute.

## Publicatiune

Prin carea se aduce la cunoscintia on. publicu urmatoriu

## ESTRASU:

alu socotelorulu anului civilu 1868 despre cele patru fonduri, carele s'au testatu de repausatulu Domnu Ioann Iug'a de Báci din Brasiovu spre scopuri filantropice și scolastice.

Sum'a totala a acelorú fonduri este 25,200 fl. valuta austriaca, asediata primo loco în pretiulu Casei, carea s'au cumperatu în piét'a Brasiovlui sub nr. 82.

Dupa estrasulu socotelorulu din anulu 1867 au fostu remasu din venitulú prediselorú fonduri cu finea lui Decembre 1867 unu restu în bani de 2002 fl. 91 $\frac{1}{2}$  xr. din carele trebuie sa se scada contingentulu din destinatiunea Legatulu I carele din eróre s'a erogatu în anulu 1867 pre contulu anulu 1868 cu . . . . . 105 fl.

Prin urmare au remasu acelu restu recte . . . . . 1897 fl. 91 $\frac{1}{2}$  xr.

La care se adauge interesulu acelorú fonduri alu anului 1868 cu . . . . . 1260 fl. —

Si competinti'a interesului la formandulu alu 2-lea fondu de 6300 fl. alu Legatulu IV pre anulu 1868 cu . . . . . 315 fl.

Apoi interesulu a 5% totu pre anulu 1868 la sum'a de 1326 fl. 92 xr. carea s'au adunatu pâna la ultim'a Decembre 1867 la formandulu alu 2-lea fondu dela atinsulu Legatu cu . . . . . 66 fl. 34 xr.

Sum'a primirei în an. 1868 3529 fl. 25 $\frac{1}{2}$  xr.

din carea s'a u datu

1) La destinatiunea Legatulu alu II. . . . .	4 fl.
2) La destinatiunea Legatulu alu III. . . . .	630 fl.
3) La destinatiunea Legatulu alu IV. . . . .	315 fl.
cu totulu	949 fl.

Dupa detragerea dárei dela primire remane unu restu de 2590 fl. 25 $\frac{1}{2}$  xr.

carele se tiene:

a) de fondulu Legatulu alu II cu . . . . .	881 fl. 99 $\frac{1}{2}$ xr.
b) de formandulu alu 2-lea fondu a Legatulu alu IV. cu . . . . .	1808 fl. 26 xr.
cu totulu	2590 fl. 25 $\frac{1}{2}$ xr. valuta austriaca.

Comitetulu administrativu alu fonduriloru Iuganiane. Brasiovu, 31 Decembre 1868.

53—1

## Concursu.

Fiindu în parochi'a nóstra gr. or. Nucsiór'a cu fili'a Malaesci din Protopopiatulu Hatiegului lipsa de unu preotu, — se escrie concursu pentru ocuparea numitei parochii — care pre lângă o casa de locuitu pentru parochu are o portiune canonica (livadia) de 15—20 cara de fenu și, pre lângă taxele stolari, câte 2 ferdele de cucuruзу cu tuleu dela tóta famili'a — cu acelu adaosu, cá concurrentii, cari trebuie se fia séu clerici absoluti séu preoti în functiune, sa-si îndreptdie suplicele lorú instruate cu atestatele necesarie la „secretariatulu Consistoriului archi-

dieceesanu“ în Sabiuu celu multu pâna în 8 septamâni.

Sabiuu, în 24 Februaru 1869

Secretariulu Consistoriului Archidieceesanu gr. or.

31—2

## Concursu.

Pertru ocuparea postulu vacantu de invetiatoriu la scól'a trivialagreco orientale din Padin'a Matje în N. Moldov'a în districtulu Oravitiei.

Petitorii pentru acestu postu, cu care e impreunatu unu salariu annalu de 126. fl. v. a. și o remuneratiune de 16 fl. 80 xr. v. a. pre fiacare anu pentru catechisatiune, au de a-si adresá petitiunile scrise cu mân'a lorú propria alaturându si testimoniile de botezu, de moralitate și de calificatiunea despre studiile prescise în 6. septamâni dela escrierea acestui concursu cátra venerabilulu ordinariatu episcopescu greco-orientale din Caransebesiu.

Vien'a în 20 Februaru 1869.

Dela Directiunea generale a societății privilegiatei c. r. destatu austriace a căiloru ferate.

30—2

## Edictu.

Radu Poplacianu din comun'a Resinari, scaunulu Sabiului, care de patru ani, cu necredinția si-a parasitu pre legiuit'a sea socia Dobr'a lui Dumitru Bab'a, totu din Resinari, și a prebegitu în lume, nesciudu-se loculu aflárei lui, prin acést'a se citezá, cá în terminu de unu anu, si o di, dela datulu de fatia, sa se infatisiedie înaintea subscrisului foru matrimoniale, căci la din contra, și în absentia lui se va pertractá, și decide cererea amintitei femei, dupa prescisele canonice.

Forulu matrimoniale gr. res. alu tractulu Sabiului alu II-lea.

Sabiuu, 14 Fauru 1869.

Ioann Panovicu,

Protopresviteru.

29—2

## EDICTU.

Ev'a lui Georgiu Savu, din comun'a Sebesiulu de susu în scaunulu Sabiului, care de siepte ani cu necredinția parasindu-si pre legiuitulu seu barbatu Tom'a Ghipu, totu din dis'a comuna, și scaunulu, au pribegitu în lume, nesciundu-se ubicatiunea ei, prin acést'a se citezá, cá în terminu de unu anu, si o di, dela datulu de fatia, sa se infatisieze înaintea subscrisului foru matrimoniale, căci la din contra, și în absentia ei, se va pertractá, și decide cererea amintitulu Tom'a Ghipu, dupa prescisele canonice.

Sabiuu, 14 Fauru 1869.

Forulu matrimoniale alu tractulu Sabiului alu II-lea.

Ioann Panovicu,

Protopresviteau.

(40—1)

## EDICTU.

Prin care Dimitrie Ioanesiu Pop'a din Saliste scaunulu Sabiului, care de tempu îndelungatu cu necredinția au parasitu pre legiuit'a sea socie Ann'a Pop'a si patri'a, fára a se sci loculu aflárei lui, se îndetorezá, cá în terminu de unu anu dela datulu de fatia, sa se presentiedie înaintea forulu matrimoniale subscrisu, pentru ca la din contra procesulu matrimoniale asupra-i urditu, si fára de elu se va pertractá si otari dupa prescisele s. s. canóne bisericesci.

Sabiuu 21 Fauru 1869.

Forulu matrim. gr. or. alu protop. tract. Sabiului I.

I. Hanni'a,

Protopopu.

## Pasiune

pentru 1—2000 de oi de acum pâna la Sântulu-Georgiu se afla la Thiuriu în „Nagy-végyiu“ informatiune mai de aprópe dá Canoniculu Michali în Blasiu, si Axentie Severu în Cricáu. 33—1

## Burs'a de Vienn'a.

Din 26 Februaru (10 Martiu) 1869.

Metalicele 5%	62 10	Act. de creditu	290
Imprumut. nat. 5%	69 40	Argintulu	121 50
Actiile de banca	720	Galbinulu	5 83